

GERGOL

Foiaia Partidului Național-Țărănesc, din județul Vâlcea

Apare odată pe lună,
sub conducerea unui comitet

Abonamentul anual lei 20

Redacția și Administrația,
la Clubul Partidului
Strada Știrbei-Vodă No. 2, R.-Vâlcea

Situația politică

Toamna aceasta umedă și rece deși nu va coace porumbul și strugurii, a adus însă boli politice grave opoziției. Dacă Goga va muri de mucinaniție că i s'a amânat sorocul puterii la copleșirea recoltei viitoare, dacă georgiștii locali sub pana inițiatului pseudonim în problemele politice Tig. ne-au oferit un număr distractiv cu panglici pe nas și publicarea căderii guvernului, la liberalii ducăști simptomele boalei au fost mai curioase.

Boala puterii a clocit toată vara, prezentând simptome variate: minciuni și calomnii prin gazete, întruniri plimbătoare prin târgușoare, vise și aiureli cu punctul critic la întrunirea dela Râmnic, unde trebuia să vorbească șeful d. Duca. Ce-a spus șeful la banchet? Mai nimic ca totdeauna, niște fraze stereotipice și răsuflate: că școala, biserică și armata se vor bucura de concursul lor și că „venim“.

Dar nu știu cum ca din senin i-a apucat pofta de muzică. Au intonat imnul „Trăiască Regele“. Șeful partidului liberal d. Duca dirija, partizanii se umflau în pipotă: unii pe glas de psaltichie, alții plângăreți (trăiască patria.... raiu vesel pământesc!) alții mai arțăgoși se abțineau. O simfonie dizonantă și veselă. O întrebare se pune: Când au învățat liberalii imnul regal, că par'că la 8 Iunie 1930, nu-l știau? Săraca opoziția, tot servește la ceva: transformă pe șef de partid în șef de orchestră. Astfel de caractere granitice trebuiesc azi României!

Risipa

Dacă cu mascarada întrunirilor (cari nu mai sperie pe nimeni și nici măcar nu pot întreține moralul partizanilor), n'au doborât guvernul — sperau că guvernul va întâlni vre-o piedică serioasă pe care să n'o poată învinge și atunci liberalii cu sacul de minuni să fie chemați. Se cunosc minunile lor cari ne-au adus unde suntem azi.

Când avură cerealele și produsele agricole preț bun, sub guvernările liberale, mâncară cășugul țărănilor băncile cămătărești, taxele vamale cari îl risipiră în lefuri grase conducătorilor liberali și în birouri luxoase etc. Toate veniturile statului, mari pe acele vremuri, s'au irosit în nechibzuință, iar țara tot încărcată de datorii a rămas. Și azi aceiași liberali vorbesc de risipa banilor publici când prin măsurile d-lor Mih. Popovici și V. Madgearu, fost și actual ministru de finanțe, până să iei un ban dela stat, treci prin cele 24 de vămi.

Valorificarea cerealelor.

Au speculat orice greutate în calea guvernării ca înecatul ce se agață de un paiu pentru a se salva, cu bucuria a însăși dușmanilor țării noastre. Tristă purtare!

Când guvernul a anunțat că valorifică grăul, ei au strigat că nu vor putea, ci că doar se vor face afaceri necinstite. Totuși prin măsurile luate, grăul bun costă 35.000 lei vagonul, deci mai scump ca în străinătate cu 15 — 20.000 lei la vagon.

Transferul

Suntem datori la bancherii străini multe miliarde cari trebuiesc plătite. Guvernul a obținut în primăvară o amânare pentru o parte din datorie, dar totuși cea rămasă este apăsătoare pentru puțința de plată a țării noastre

D. Prim ministru Dr. Al. Vaida-Voevod a sosit la Călimănești

Vâlcea noastră cu bogatele ei daruri naturale se simte fericită că poate contribui la însănătoșirea Primului Ministru Dr. Vaida Voevod și șef al partidului naț. țărănist.

Noi Vâlcenii, indiferent de culoare politică, salutăm în persoana d-lui Prim Ministru pe marele ROMÂN, singurul care a îndrăznit să ridice glasul în parlamentul sovunist al Ungurilor de la Budapesta în 1918, afirmând dreptul de autodeterminare al Ardealului în timp ce alții făceau naționalism oportunist și fără risc. Prin glasul său a vorbit cu toată demnitatea conștiința unui neam profund



programul partidului ce tinde la înlăturarea pentru cea mai numeroasă clasă a țării — va fi înlăturat, sau cât mai apropiat de înlăturare.

Atitudine leală și lipsa sectarismului de partid i-a caracterizat totdeauna atitudinea în raporturile cu oamenii politici și cu partidele adverse.

Totdeauna gata a-și recunoaște cu cavalerism greșala și a îmbrățișa pe cel ce l-a întrecut în direcția binelui național.

Marea sa personalitate în această latură ne apare ca simbolul armoniei pentru binele patriei.

Li urăm însănătoșire grabnică spre a da ceea ce țara așteaptă dela bine intenționatele sale concepții și dela remarcabila sa putere de muncă. Să ne trăiască!

când prețuri de nimic se oferă pe produsele agricole.

Știe toată lumea că datoriile în străinătate se plătesc în bani străini sau în devize. Aceste devize nu pot fi obținute decât prin comerț cu străinătatea, care să cumpere marfa noastră cu bani de-ai lor, din cari noi să achităm datoria. Cum însă statele cari ne-au împrumutat prin băncile lor nu cumpără dela noi mai nimic, fie că au, fie că găsesc aiurea mai eficient, n'avem devize, deci nu putem plăti decât în lei sau bani românești.

La 1 Oct. vine rata de plată de 350 milioane în bani străini. Guvernul neavând devizele sau banii străini, a depus datoria în lei la banca națională, anunțând pe creditorii străini că nu poate plăti altfel decât în lei, și că a suspendat transferul sau plata în devize cum au mai făcut și alte țări datoare.

Ziarele străine cât și ale noastre au găsit că măsura este bună și singura posibilă. Bancherii n'au decât să-și îndemne țările lor să cumpere dela noi, sau cu LEI depuși la banca națională să facă afaceri în țara noastră. În ambele cazuri urmările sunt bune pentru țară.

La 5 Sept. trebuiau să înceapă toc-

melile cu aceiași creditori să mai reducă din datorie, cum se hotărîse în conferința dela Londra.

Liberalii singuri, ca lupii, au început s'atace guvernul în ziarele lor și să îndemne pe străini să nu stea de vorbă cu noi, adăugând că țara poate plăti, dar nu vrea guvernul.

Cu para la străinii bancheri pe cari-i sumute asupra țării după cum odinioară umblau boerii cu para la sultan și cu pungile de bani, au crezut liberalii d-lui Duca că doar vor ajunge la putere.

Nu uitați alegători mișelia și trădarea intereselor voastre de către liberali, gașca care a fost și contra conversiunii și acum vă dă pe mâna bancherilor, fiindcă corb la corb nu-și scoate ochii.

Și totuși d-lor liberali, bancherii vor sta de vorbă că este interesul lor, iar puterea nu va reveni unui partid care se dedă la asemenea acțiuni mârșave și rușinoase contra țării.

Naționalogorile din partid

Partidul naț.-țărănesc are o organizație solidă și o conducere serioasă. Acest partid impune membrilor săi o disciplină de partid cu toate că în

(Urmează în pagina 2-a)

La moartea lui Vică Georgescu

A pierit, în floarea vârstei, un om de o rară distincție și bogată înzestrare; a perit Vică Georgescu.

Vestea morții neașteptată și neverosimilă a căzut ca un trăsnet. A stors lacrimi și a deșteptat regrete în sufletele tuturor celor cari l-au cunoscut.

Mulțimea celor cari s'au grăbit să-și exprime întristarea și durerea, ne dă măsura valorii lui. Trupul lui frumos și voinic, împodobit cu o inteligență vie și pătrunzătoare, cu o simțire aleasă și bogată cu o voință tare și perseverentă, impunea.

Eră demn de admirat: pentru competența și eleganța cu care-și susținea convingerile, pentru demnitatea și mândria cu care se înfățișa oamenilor, pentru curajul și dezinteresarea lui dovedit în toate împrejurările, cât și pentru pasiunea pe care o pune în tot ce lucra.

N'a cerut nimănui nimic, nu putea să ceară. Il băteau valurile adversităților, stătea dârz și mândru în mijlocul lor, le privea în față cu zâmbet și îngăduință, se lupta cu ele tăcând și resemnându-se; nu pleca fruntea și nu cerea sprijin.

Și a pierit frumos; ca un stejar mândru lovit de trăsnet.

Partidul Național-Țărănesc pierde un luptător de elită și un soldat credincios.

Organizația acestui partid din Județul Vâlcea nu se poate mângâia multă vreme de această pierdere. Durerea ei este sporită de faptul că n'a avut vreme să redea lui Vică Georgescu satisfacția pe care i-o datora, în vremea gestului dureros pe care a trebuit să-l facă față de dânsul în 1929, pentru respectarea disciplinei de partid.

Se schimbaseră împrejurările de atunci și conducerea organizației hotărîse ca la prima ocazie să i se dea lui Vică Georgescu întreaga satisfacție.

Nu s'a prezentat acea ocazie și din această pricină suntem cu conștiința nelimpăcată că el ne-a părăsit cu sufletul mâhnit.

Deplângem dispariția lui prematură și dorim ca familia să aibă puteri de a suporta durerea.

Cercul

discuția problemelor și a hotărârilor ce se iau, fiecare își arată vederile sale în toată libertatea. Niciodată la noi nu se iau măsuri de unul singur, fie acesta chiar șeful.

De aci, liberalii uitând cearta de mahala din casa lor, trâmbează destrămarea partidului naț.-țărănist.

Zilele trecute deputatul Z. Boilă și alții doi Ardeleni au făcut o trăznaie, publicând un articol care nu le face cinste și pentru care conducerea partidului i-a exclus.

Vedeți halul în care au ajuns când credeau că vin la putere aduși de un asemenea incident de partid.

Liberalii au făcut tapaj tocmai pe chestia aceasta anunțând căderea guvernului, uitând că nu trebuie vorbit de funie în casa spânzuratului. Ceeace a scris deputatul Boilă în articolul său, scrisese și declarase exact acum 3 ani d. Duca personal în două articole și doar d. Duca nu este un simplu deputat, ci șeful partidului paraponist.

Întâmplarea a coincis cu audiența primului ministru la Rege care reținut de boală, avea de informat pe suveran despre mersul treburilor politice. Atunci au început să strige cercurile liberale, mai ales, că Guvernul și-a dat demisia fiindcă Regele i-a cerut-o.

D. G. Tătărescu, mâna dreaptă, s'a strecurat chiar pe la Sinaia crezând că-l va invita cineva, dar s'a întors imediat moluz și ud learcă.

Pe terasa Vălcii d. Niculescu, șeful liberal a avut de înregistrat devotamente așa de slugarnice încât i se muta scaunul și i se ridica zarul căzut la table.

Telefoanele sbârâiau întrebând pe d. Duca dacă e adevărat că guvernul a căzut. Demnitățile se împărțiseră. La duciști ca și la georgiști însuflețire pe la cluburile pustii. Un duș rece ca și ploaia mărunță le spulberă aceste speranțe de o zi, căci primul ministru e invitat la masă de suveran, i se acordă toată încrederea, încât pleacă să-și facă cura la Calimănești.

Toate măsurile financiare și politice sunt aprobate de suveran, care este convins că aceste vremuri grele cer prezența la cârma statului a unui partid puternic ce a dovedit că poate învinge greutățile.

Cu mărhoage cum sunt celelalte partide, nu poate fi târâtă căruța statului acum. Pentru ei vremuri mai ușoare — adică, paște murgule iarba verde — că puterea nu se vede.

Și ca să încheiem, anunțăm cititorilor că guvernul este stăpân pe situație fiindcă își realizează programul făgăduit: datoria externă va fi micșorată după puțină de plată prezentă, ordine și chibzuință la cheltueli, veniturile au fost simțitor crescute obligând pe bogătași să plătească; se caută piețe de desfacere pentru produsele noastre, prețul grâului a fost urcat fără timbru pe pâine; liniște în țară peste tot. Iar opoziția să latre la lună că altceva n'are de făcut.

M. Red.

Pentru preoții și învățătorii din partidul liberal

D-l Profesor universitar R. Motru, — sinteza gândirii românești, filozof de recunoscută valoare europeană, un a-dânc cunoscător al păturii noastre țărănești și un mare doctrinar al democrației — spune și documentează în studiile D-sale că țărâna română formează marea rezervă de premenire și de însănătoșire a tuturor claselor sociale din țara noastră.

Cine știe câți Creangă, Eminescu, Coșbuc, Pârvan ș. a. s'or fi înmormântat în întunericul greoi al satelor fără să fi avut puțină ca geniile lor să fi luat sborul în lumea plămuiturilor artistice sau a cercetărilor științifice!!.

Legile oligarhice din înaintea războiului îngrădeau prea greu lumea satelor noastre.

Prin noua constituție, prin votul universal țărâna română e chemată la o nouă viață socială și având în vedere numărul ei covârșitor față de celelalte categorii de cetățeni — ea poate să facă din interesele sale, centru spre care să graviteze întreaga politică a statului român.

Atârnă însă de conștiința cu care țărâna își va înțelege acest rol. Pentru lămurirea acestei conștiințe, e datoare să intervină toată pătura noastră intelectuală și în special cărturarii satelor — preoții și învățătorii — acești apostoli care — conștiinți de cinstea ce li se face dându-li-se acest titlu — au răspunderea cea neiertătoare în fața conștiinței lor, dacă se vor abate dela înălțatoarea menire ce li s'a încredințat.

Numai cine-i prea redus sau iresponsabil ar putea afirma sau cere înălțurarea preoților și a învățătorilor din viața publică a țării, căci apostolat nu înseamnă activitate numai la ușa Altarului sau între cei patru pereți ai clasei.

Cine să facă educația votului universal așa de nenorocit înțeleasă de guvernele liberalo-averescane?

Cine să facă obstacolul demagogiei panglicarilor de prin mahalalele târgurilor străine de viața țărănească, a ciocoilor care cu gura aurită de promisiuni știu cu destul meșteșug să falsifice adevărul și să speculeze nevoile săteanului?

Cine să înfrunte — cu curajul pe care el dă convingerea adevărată — aceste fără de legi?

Cine să ceară în fruntea poporului respectarea legilor și a drepturilor cetățenești?

Liberalii au răspuns foarte simplu: „Maria Sa Jandarmu”.

Să rămână politica satelor pe mâna cărciumarului, a unui ghiogaș oare-

care, sau sub înalta oblăduire a vreunui fost maestru de scos citații dela judecătore?

Desigur că nu și-a putut pune aceste întrebări domnul cu sânge albastru și sufletul pestriț, odrasla vreunei preținse beizadele crescute în puful inconștienții — avocatul Em. Răuț.

Viața politică — pe lângă alte fapte de conștiință — este și o verificare de caracter și bun simț și de aceea dintre cei care cunosc pe d-l avocat Emil Răuț nu se miră nimeni când acest mănitor de țigănișme insultă pe cărturarii satelor cu epitele de: „rudarii din codrii Vâlcei... care își depun săptămânal la bariera Râmnicului latele încălțite și obielele înflecte pentru a ferici județul cu politica lor ultra democratică, toți a-cești nespălați și neisprăviți care ridică imnul de slavă prostiei electivă, răutății și ignoranței sălbatice”.

...Iată cum partidul liberal își oglindește prin reprezentantul său, tot disprețul pentru țărâna muncitoare și pentru intelectualii ieșiți din mijlocul ei.

Nu mai stăruim asupra faptului că D-lui adv. Răuț îi lipsește cea mai elementară educație de morală creștină când la mormântul abia închis al regretatului Vică Georgescu nu se sfiește să aducă în presă lucruri ce — pentru respectul memoriei dispărutului — trebuiesc șterse, lăsându-l să se odihnească în pace după viforul vieții pământenești.

Repetăm: Ce scrie și ce face D-l adv. Răuț n'a prezentat și nu prezintă pentru nimeni nici o importanță, dar pentru că d-sa azi e liberal (eri țărănist, mâine nu se știe ce o fi) întrebăm pe D-l Duca, pe toți intelectualii partidului liberal și în special pe preoții și învățătorii, ce au de zis de mângâierea cu care îi fericește semi...doctrinarul lor D-l adv. Răuț?

Asociația învățătorilor din Vâlcea n'are nimic de zis?

Ori cu cât talent ne-o mai înjura D-l adv. Răuț. Noi ne vom strădui să ferim județul cu politica noastră democratică.

Talentul este — în adevăr — o forță intelectuală; dar valoarea lui morală depinde de scopurile care îl servește și ori cât ar fi de avocat D-l Em. Răuț nu poate falsifica un adevăr căci oricât de mult i-ar mirosi d-sale opincile țaranului nu se poate garanta progresul statului nostru fără participarea efectivă a țărânei la viața publică a țării.

Mircea Vrâncanu

Obștile de Moșneni

Aproape 75% din pădurile ce îmbracă frumoșii munți ai Vâlcei, unde masivul Carpaților atinge cea mai mare lățime, este proprietatea obștilor de moșneni, locuitori ai satelor din această pitorească regiune.

Dacă s'ar face o statistică și s'ar împărți suprafața pădurilor la capii de familie, ar reveni în mijlociu câte 70 pogoane de pădure de cap de familie moșnean.

Ai crede că populația acestor ținuturi cu încântătoare păduri de brad și întinse goluri de munte, să fie cea mai înstărită, cu frumoase gospodării, oameni chipeși, frumoși și sănătoși, așa cum îi descriu literații noștri pe răzeșii din Vrancea.

Realitatea însă este cu totul alta. Dacă cercetăm satele de moșneni de pe Valea Lotrului și a Oltului, găsim cea mai sărăcioasă stare, cum nu are seamăn aproape în întreaga țară: oameni firavi, copii degenerați, gospodării ruinate, vite cu totul pipernicite și boalele sociale adânc încuibate printre locuitori.

Oricine se întreabă: care să fie cauza acestei nenorocite stări într'un ținut cu atâtea bogății?!

De altfel în țara aceasta, în cele mai bogate regiuni, sunt cei mai săraci oameni. Alții sunt profitorii acestor avuții.

Pe Valea Lotrului, atrași de frumoșii codrii de brad și ușurința de exploatat, s'au încuibat toate neamurile pământului și mai ales acei de origine asiatică, cari de curând au schimbat cetățenia buda-pesteană pe cea românească.

În această regiune au găsit pe moșneni nepregătiți să țină piept acestei invaziuni și străinii au procedat cu moșnenii tocmai cum au făcut Europeii cu Pieile Roșii din America, luându-le pe nimic avuții, imvrăjbindu-i între ei, păcălindu-i și punând mâna pe mii de hectare de păduri seculare în valoare de miliarde de lei.

Constituirea societăților de exploatare, cartelarea lor și în urmă fuzionarea în trustul „Carpatina” vor face obiectul unor articole viitoare spre a desvălui opiniei publice felul neomenos cum au fost jefuiți moșnenii.

Se mai adaugă pe lângă cele de mai sus și concursul, bine plătit, ce a dat acestor străini partidul liberal care zeci de ani a condus destinele acestei țări și ai cărui fruntași figurau în consiliile de ad-ție.

În locul frumoșilor codri de brad, tăiați de securea nemiloasă a străinului se întind astăzi adevărate cimitire. Replantările cerute de Codul Silvic nu se fac. Se taie masive întregi necumpărate dela nimeni. Dar cine să le ceară socoteala, că moșnenii să răciți nu mai au bani cu cari să susțină procesele și dacă vreunul îndrăznește să zică ceva, toate „pedepsele Egiptului” cad pe capul lui: dat afară din lucru, proces de furt de bușteni, urmărit în toate acțiunile lui și zădărnicit, până-l face pe bietul om să-și ia lumea în cap că nu mai poate trăi.

În această îngrozitoare stare, mâna statului trebuie să o simtă acești devastatori ai pădurilor noastre.

Oficiul național al cooperației

să pună regulă în administrarea cetelor de moșneni, apărând drepturile lor încălcate de străini.

Un început s'a făcut și moșnenii, speră să li se facă dreptate.

Ministerul de Domenii să ordone împădurirea tuturor masivelor exploatate și să oprească tăerile acolo unde sunt litigii, că slavă domnului, nu e pădure să nu fi fost luată în cea mai completă neregulă.

Să se cerceteze trecutul conducătorilor de fapt ai societății exploatatoare și să i trimită la origină ca indezirabili, cea mai mare parte din ei fiind spioni ungurești în trecutul războiu și a-jutăți armatele năvălitoare să ne dea cea mai cumplită lovitură la Sibiu.

Și pe deasupra tuturor ar trebui organizată o federație regională a tuturor obștilor de moșneni vecine, spre a-și putea apăra interesele, să și poată exploata restul de păduri ce le-a mai rămas și credit în acest scop.

Un sfert de veac m'au preocupat chestiunile moșnenești, am îndurat toate sacrificiile: martiraj, calvar și pribegie în lupta ce am dus pentru salvarea drepturilor moșnenești din mâna acaparatorilor, cari au deslănțuit contra mea cea mai grozavă teroare și sper într'o emancipare și salvare a obștilor de moșneni, dându-li-se putere de viață, aceasta fiind de un mare interes național, social și moral. Altfel vom striga și noi ca Moșii din Munții Apuseni „Murim de foame în munții noștri de aur.”

Asupra acestei chestiuni vom mai reveni.

Gh. I. Valescu
Învățător

Direcția Seminarului Sf. Nicolae
R.-Vâlcea

No. 54
1933 Sept. 10

Publicație

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de Joi 28 Septembrie 1933, ora 4 p. m., se ține în cancelaria acestui Seminar, licitația (tratate) prin bună învoială pentru aprovizionarea cu carnea necesară consumului Internatului acestei școale pe anul școlar 1933/1934.

Sunt admiși la această tratare toți comersanții măcelari cari au dreptul legal.

Condițiunile de furnizare se găsesc în caietul de sarcini care se găsește la cancelaria școalei și stă la dispoziția concurenților în fie care zi de lucru între orele 9-12 a. m. și 3-6 p. m. până la 28 Sept. 1933.

Deasemenea concurenții sunt obligați să ia cunoștința de condițiunile menționate în jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 581 publicat în M. Of. Nr. 127 din 4 Sept. 1931, partea I pag. 5014.

În caz când în ziua menționată mai sus, nu se întrunește numărul legal de concurenți, licitația se amână pentru ziua de Joi 5 Octombrie 1933, la aceeași oră și în aceleași condițiuni.

Director, Pr. I. Marina
Secretar, G. Popescu

Banca Națională și Vâlcea balneo-climaterică

de ION I. IORDACHE Avocat, R.-Vâlcea

Un început de toamnă timpurie a văduvit frumoasele stațiuni balneo-climaterice ale Vâlcei, de oaspeții de peste vară, făcând ca sezonul, început atât de târziu — tot din cauza condițiilor meteorologice nefavorabile — să fie anul acesta mai scurt de cât ori când.

Acum, când răceala de afară ne strecoară răceală și în suflete, îngrămădind peste grijile aprovizionărilor pentru iarnă, regretul nesațierii noastre de căldura binefăcătoare a soarelui de vară, este timpul a face unele recapitulări.

Impresionant rămâne fără îndoială faptul că în vara puțin călduroasă și scurtă ce se duce, Vâlcea a cunoscut o extraordinară afluență de vizitatori.

Am avut la:

		anul trecut
Calimănești	5800 vizit.	fiță de 3568
Băile Govora	3500	” ” ” 2300
Olanești	923	” ” ” 415
Ocele Mari	425	” ” ” 115
Total	10648	” ” ” 6398

Din aceste date rezultă un spor al vilegiaturistilor în părțile noastre, de peste 4000 persoane, la care adăugând și pe cei răspândiți în localități mai puțin căutate ca Râmnic, Brezoi, Voineasa și multe alte pitorești așezări vâlcene, credem — că am avut anul acesta circa 8000 oaspeți în plus, peste cei din anul trecut.

Observând apoi că cea mai impresionantă afluență s'a petrecut în Calimănești, perla stațiilor românești, și în Govora stațiuni îndestul de pretențioase, aceasta ne face să ne gândim și la calitatea vizitatorilor noștri și să deducem că acest surplus a fost datorit aproape în întregime păturii bogate a acestei țări.

Este drept, au venit oamenii de nevoe și nu-și puteau stăpâni indignarea împotriva Băncii Naționale, care le refuzase cererile de devize pentru străinătate, sau le acordase atât de puține, că nu le ajungeau nici pentru drum.

Le-a trecut însă curând supărarea. S'au regăsit aci, la noi, cu cei cu cari erau obișnuiți a se întâlni prin nu știu care stațiune luxoasă din apus, și-au reconstituit uneori grupurile compacte, formate anii trecuți în străinătate, și găsind — mai ales la Calimănești — ambianța unei stațiuni internaționale, au mai uitat din paraponul ce aveau contra Băncii Naționale.

Au organizat excursii și petreceri și mult s'au minunat „descoperind” în ținutul bătrânei Vâlcei, în care s'au înfăptuit primele înjghebări de stat național-românesc, îndepărtate vestigii istorice, și nu-și mai săturau ochii și plămânii de farmecul nopților noastre parfumate, de minunatele frumuseți de ape și păduri, cari fac din Vâlcea, un adevărat colț de rai, pe pământ românesc și... și-au cheltuit aci, la noi, banii, pe cari, cu egală desinvoltură, i-ar fi asvârlit peste granițe.

Prisosul pungii celor bogați a trecut astfel în mâna Vâlcenilor harnici, scăpându-i pe mulți din

grele încurcături bănești.

Prisosul muncii naționale a rămas astfel în țară, oprind opera de pauperizare a țării, ca efect al crizei în care ne sbatem de atâta timp.

Numai câte 5000 lei să fi cheltuit fiecare oaspe nou și tot a rămas, în anul acesta, în Vâlcea, 40 milioane lei mai mult de cât în anul trecut.

Să nu uităm că aceasta a fost o discretă binefacere din partea Băncii Naționale și a guvernatorului său, D-l C. Angelescu, care a dat și exemplul, venind la Calimănești și aducând cu d-sa personalități proeminente din toate cercurile înalte dela București.

De asemenea trebuie să recunoaștem cu toții că, splendorile Vâlcei de astăzi există grație faptului că aceiaș Bancă Națio-

nală a răspândit din plin creditele sale asupra plaiurilor noastre, timp de peste 30 de ani. Fără aceste credite, nu știu dacă ne-am deosebi astăzi de Moții, ținuți în sărăcie, de stăpânirea vitregă, de până eri, în ținuturi foarte bogate, dar nepuse încă în valoare.

Măsura luată de d-l guvernator, C. Angelescu și depe urma căreia, țara noastră și în special Vâlcea a beneficiat considerabil este cunoscută sub numele de:

Reglementarea comerțului de devize

acea măsură de apărare, pe care țara noastră a fost nevoită s'o ia în războiul valutar, ce a izbucnit în lumea întreagă.

Scopul urmărit, adică apărarea monetei noastre naționale, a fost ajuns în întregime, leul continuând a fi cotate la toate bursele



D-l C. ANGELESCU

Guvernatorul Băncii Naționale a României

din străinătate, la paritatea sa oficială, la paritatea sa aur.

În ce a constat această reglementare? În primul rând, s'a creiat un monopol al acestui comerț în favoarea Băncii Naționale, căreia toți exportatorii au fost obligați a-i predă devizele obținute din vânzarea produselor românești, devize pe cari ea apoi le acordă celor ce aveau de făcut plăți în străinătate, importatorilor și Statului.

Solicitările de devize erau serios studiate și nu erau satisfăcute decât acelea cari erau într'adevăr determinate de operațiuni comerciale serioase și din cari — într'o oarecare măsură — putea câștiga și economia noastră națională.

Erau respinse deci, cererile de devize — rezultate din neîncrederea în moneda noastră, din dorința de a specula asupra ei, sau din dorința de a asvârli peste granițe lei românești pentru unele trebuințe, nu tocmai inexorabile, ca: plimbări de agrement, băi, cumpărări de articole de lux.

Singura sursă de alimentare cu devize a fost comerțul de export și cu toată recolta slabă de anul trecut, mulțumită măsurilor energice dictate de d-l guvernator, Banca Națională a putut pune la dispoziția nevoilor reale ale țării, în decursul primului an de funcționare al serviciului de control al devizelor — circa 25 miliarde lei, în valute străine, dintre cari peste 7 miliarde au fost înghițite de cuponul datoriei publice externe

și aceasta tocmai în epoca în care România era singurul stat din răsăritul Europei, care își mai onora angajamentele sale.

Pentru a împiedeca tot mai mult ieșirea leilor din țară și pentru a opri cât mai mult din devizele ce-i intrau, Banca Națională și-a completat politica sa de devize, prin măsurile complementare ale „exportului în compensație” și „acorduri de clearing” încheiate cu băncile de emisiune din mai toate statele europene și a efectuat astfel importante plăți prin compensație, ne mai dând numerar decât pentru achitarea diferențelor dintre import și export.

Isvorât din considerațiuni de apărare a monezii naționale și constituind tot odată un răspuns agresivului valutar, îndreptate împotriva noastră de către unele state, controlul devizelor, pe lângă realizarea strălucită a obiectivului ce-și fixase: menținerea stabilizării leului, a avut urmări de o importanță considerabilă pentru țara întreagă și pentru ținutul nostru în special.

Măsura d-lui guvernator C. Angelescu a fost în primul rând o admirabilă și viguroasă lecție de românism.

Să ne cunoaștem pe noi înșine și să ne prețuim, pare a fi fost deviza ce l-a călăuzit când a luat această măsură, din care s'au desprins 2 imperative:

1) Să cunoaștem posibilitățile producției românești; ne mai dându-ni-se franci, mărci, lire și dolari pentru a mai cumpăra

din străinătate ceiaze industriile noastre agonizând produceau și aici sub ochii noștri, am fost nevoiți a afla că produsele românești pot egala pe cele străine.

2) Să cunoaștem mai întâi țara noastră cu nesfârșitele ei comori de frumos și folositor și numai după aceea să ne ducem a ne alina suferințele sau delecta sufletul prin celebre locuri străine și a afla că acestea nu pot egala pe cele românești.

Binele societății, în mijlocul căreia trăește, a preocupat o viață întreagă pe d-l guvernator Angelescu.

Pe lista marilor d-sale opere de bine, începută în 1912, cu salvarea băncii populare „Solidaritatea”, astăzi puternică și curat românească „Banca Urbană” din București, fie-ne permis, nouă, modest emul al d-sale, din acest mărunț și frumusețea oraș de provincie ca: — după dârja d-sale atitudine față de restabilizare;

— după hotărâta d-sale opunere la prelungirea nesigurății tranzacțiilor, care a avut drept rezultat un început de restabilire a creditului;

— după atâtea raze de soare, de liniște și calm, ce ne-a trimis din ochii săi senini și buni, în timpul atâtor nori groși de neliniște, plimbați atât de des pe cerul României, în ultimul timp, de încarnarea aceasta modernă a puterii răului, care se cheamă criză;

— după păstrarea neștirbită a stabilizării leului în vremuri în cari state puternice și vechi ca Anglia și Statele Unite ale Americii nu și-au putut menține monetele lor naționale la paritățile legale;

Să înscriem: revirimentul produs în opinia publică românească cu privirea la locuri și bunuri românești, din care a eșit un suflu nou de viață peste întreprinderile de toate felurile din țara întreagă, cari erau sortite pierii, tocmai din cauza nesustențierii și neînțelegerii noastre, a tuturor.

Vâlcea noastră, atât de grav lovită de criză, a putut câștiga grație măsurilor luate de Banca Națională multe zeci de milioane, cu cari multe lipsuri s'au putut împlini și mulți comercianți au putut scăpa de lichidarea dezastruoasă a falimentului.

Numărul impresionant al realizărilor, mai mult de cât importante, înfăptuite de d-l C. Angelescu, în postul de foarte înaltă răspundere ce ocupă, îl pune în plăcuta situație de a se vedea considerat de unanimitatea cunoscătorilor or profunzi ai vieții noastre economice, ca fiind cel mai mare guvernator pe care l-a avut Banca Națională a României până în prezent.

În prima și scurta d-sale guvernatorie a Băncii Naționale, a știut să conducă cu atâta rară competență destinele economiei noastre naționale, încât d-l Argetoianu s'a văzut nevoit să-l readucă în fruntea institutului de Emisiune, după cunoscutele schimbări și procese ce au avut loc în legătură cu acest înalt post.

N'a găsit d-l Argetoianu, con-

ducătorul de fapt al guvernului de tehnicieni, nici un bancher liberal pe care să-l fi putut compara cu fostul subsecretar de stat dela interne, vechiul și frunțușul luptător național țărănist, d-l C. Angelescu!

Inzestrat cu o bogată experiență bancară, acumulată în cei 20 de ani, cât a condus Banca Urbană, instituție românească ce s'a dovedit a fi mai solidă decât băncile unor „genii” ca Berco-vitz și Blank, unită cu o clarviziune extraordinară a evenimentelor în curs de declanșare și cu o autoritate căreia nimic și nimeni nu-i poate rezistă, d-l C. Angelescu realizează perfect sobrul principiu englez de viață politică: „the right man in the right place”.

.. Dar d-l guvernator C. Angelescu ține să-și lege numele de eternele frumuseți ale Vâlcei și prin ceva mai trainic: Domnia-sa ne-a promis finanțarea

construcției liniei ferate R.-Vâlcei — Curtea de Argeș.

Ce însemnează pentru noi transformarea R.-Vâlcei în important nod de căi ferate cu trafic internațional, nu este vâlcean care să nu înțeleagă, care să nu bănuiască!

Dragi vâlceeni, sunt mândru că vă pot da, cel dintâi, știrea începerii neîntârziată, chiar din toamna aceasta, a acestei construcții, pentru a cărei grabnică realizare, Banca Națională, atâta timp cât va fi condusă de d-l guvernator C. Angelescu, nu-și va precupeți ajutorul său.

Domnule guvernator, pentru tot ce ați făcut până în prezent pentru noi, ca și pentru grija părintească ce ne purtați, vâlceenii vă arată prin osul lor de recunoștință printr'un simplu, cald și din toată inima:

Să trăești, domnule guvernator, că mult bine ne-ai făcut!



Vizita d-lui Ministru Gusti

Județul Vâlcea a fost onorat în luna trecută cu vizita iubitului și distinsului nostru ministru al Instrucțiunii publice. D-sa a inspectat o mulțime de școli primare și secundare dela sat și dela oraș și a căutat să cunoască în mod amănunțit organizarea instituțiilor noastre. Ne-a surprins în mod plăcut faptul, că d-l ministru este un neobosit cercetător și dispune de o mare capacitate de muncă și energie creatoare. Intr'o frumoasă și entuziastă cuvântare rostită la liceul Alexandru Lahovary, d-l ministru Gusti ne-a împărtășit ideile conducătoare ale d-sale în materie de învățământ. Spre deosebire de alți predecesori, d-l ministru Gusti se inspiră în elaborarea proiectelor de legi școlare, numai din studiul realității concrete și imediate. Și pune în aplicare această metodă, cu foarte multă stăruință, fiindcă, într'adevăr nici un colț de școală nu rămâne necercetat și nimic nu scapă spiritului de observație atentă și ascuțită, cu care este inzestrat în mod superior. Intreabă și se interesează amănunțit de felul de viață al elevilor, al profesorilor și în toate pune aceeași râvnă de a cunoaște totul.

Acest fapt este foarte îmbucurător pentru noi, fiindcă suntem siguri că vom fi cunoscuți în adevaratul înțeles al cuvântului și nu va mai constitui în viitor o surpriză, lipsa de solitudine care s'a arătat școlii în trecut. Speranța noastră este și mai mare, fiindcă știm că actualul nostru conducător suprem a studiat cu mult interes și tot așa pe teren, organizația școlilor din țările apusene. Și credem, că datorită spiritului critic al d-sale și bazat pe cunoașterea acestor realități, d-l ministru nu va întârzi să dea școlii românești o directivă fericită, potrivită evoluției actuale a principiilor pedagogice din apus. În afară de aceasta d-sa va adapta școala românească necesităților noastre naționale și va ține seama chiar de deosebirile locale și regionale.

Noi ne felicităm pentru coincidența fericită că d-l ministru al

școlilor este și distinsul nostru profesor de sociologie, care a inaugurat la noi în țară cercetările sociologice practice, din care au rezultat monografiile atât de interesante pentru viața noastră națională. Și seminarul sociologic ne a făcut să prevedem că d-l ministru al Instrucțiunii nu-i place să clădească pe un eșafodaj abstract, construit în singurătatea cabinetului de lucru și că d-sa caută să verifice principiile gândite cu observația realității concrete. D-sa pornește dela cunoașterea amănunțului și individualului, utilizând metoda inductivă realistă și vitală, pentru a clădi durabil...

Culege ca o albină informații zi de zi, cu o răbdare de admirat și nu se supără niciodată în discuție, chiar când are forma contradictorie. Este de o popularitate cu adevărat democratică, demnă de un sociolog, scrutează cele mai ascunse colțuri ale realității înconjurătoare.

Rar s'a văzut exemplul dat de d-sa de a consulta pe toți subalternii, pentru opera constructivă pe care o va îndeplini. Până acum eram obicinuiți, să executăm mecanic programul unilateral elaborat de unul singur în cabinet și apoi impus cu autoritate, fără să se țină seama de realitatea vie și de contribuția membrilor din corpul didactic.

Faptul că d-l ministru consultă pe toți membrii din corpul didactic la alcătuirea operei școlare ne măgulește foarte mult. Desigur că nimeni nu și-a dat mai bine seama decât d-sa, ca profesor de sociologie, că „legile sunt raporturi dintre lucruri” adică dintre realități.

Deaceia, aceste constatări ne îndrituesc, să punem o mare speranță în eforturile laudabile ale d-lui ministru al școlilor și să-i aducem încă odată și pe această cale mulțumirile noastre și omagiul deosebit pentru bunăvoința și solitudinea pe care o arată corpului didactic.

Șt. Șerbănescu
Profesor

O lămurire în chestia Uzinei Electrice

In orașul nostru se agită de câtă-va vreme chestiunea estinței curentului electric. Această chestiune a făcut obiectul unui studiu deosebit din partea Primăriei în scopul de a putea obține, pe cât posibil, maximul de avantagii pentru consumatorii orașului nostru, bine înțeles fără a atinge principiul contractelor încheiate cu Primăria, pentru a evita procese dăunătoare pentru situația financiară destul de șubredă în care ne găsim.

S'a întreprins în acest scop o anchetă de Primăria R.-Vâlcea, la toate Primăriile orașelor, unde lucrează aceiași societate în aceleași condițiuni ca și la noi și rezultatul este acesta:

La Vaslui prețul K-lv. pentru particulari este de lei 16, iar magazinele 17 lei.

La Brașov, consumatorul particular plătește K-lv electric cu 13 lei. Societatea având asigurată o consumație anuală de circa 5 milioane K-lv., cât timp R.-Vâlcea abia atinge 400 mii K-lv. anual.

La Arad consumatorii particulari plătesc Kilovatul cu 15 lei și 50 bani, iar comercianții, 17 lei Kilovatul.

Primăria R.-Vâlcea, după prelabile studii și înțelegeri cu Direcțiunea Uzinei, găsind un spirit de bună conciliațiune în Directorul uzinelor Inginerul Șef Daici, a obținut pentru cetățenii orașului nostru următoarele prețuri: pentru particulari 12 lei K-lv. și pentru comercianți de toată natura cârciumari, restaurante, etc. afară de bănci, 14 lei, dela 17.

— Primăria R.-Vâlcea, roagă pe cetățenii orașului nostru să compare aceste date și sigur va găsi nedrepte și încărcate de răutate învinuirile că Primăria nu s'a interesat îndeajuns în această direcție de interesele consumatorilor. Intrebarea obiectivă și corectă care se poate pune în cauză este aceasta: Se poate obține mai mult?

La aceasta răspund cu bilanțul anului trecut publicat în monitorul oficial No. 112 din 18 Mai 1933, din care rezultă că Primăria fiind constituită în contract de Societate cu S. E. R. V. și având de suportat consumul public electric al orașului și al instituțiilor date sub îngrijirea ei, a eșit cu un deficit de 150 mii lei pe exercițiul 1932, sumă care ar urma să fie rambursată Societății de Primărie (?).

Toate aceste lămuriri au fost date D-lui Avocat Tănăsescu-Govora, delegatul cetățenilor arătat de moțiunea adresată Primăriei după prima întrunire, arătându-se D-Sale că Primăria se străduiește cu tot felul de cauze, fiind încă în studiul acestei cauze, că observă multă bună voință din partea reprezentantului Societății și că așteaptă să vază până unde se poate ajunge, bun înțeles liniștit, legal și drept.

Primarul respectiv, D-l Dem. Berbescu, a dat aceste lămuriri tuturor cari l'au întrebat, și atât comercianții din centru și toți consumatorii obiectiv, desbrăcați de alte tendințe, au apreciat la valoare adevărată străduințele puse de Primărie în această cauză.

Cetățenii orașului nostru rămân rugați să califice cum vor crede atacurile îndreptate contra persoanei Primarului actual, care nu este nici autorul Contractului, nici al statutelor, și să aprecieze dacă putea face mai mult până în prezent? Mai sunt rugați să desmintă în public pe D-nii cari pentru a agita pe consumatori au afirmat la întruniri că prețul K-lv. este 17 lei la R.-Vâlcea, în loc de 12 cât se plătește azi, iar al comptoarelor noi de lei 1200 în loc de 800 inclusiv cheltuielile instalației!

Primăria ține să accentueze că prețul real al Kilovatului este 12 lei, iar nu 17 cum se arată cu răutate de cei care întrețin agitațiile, aceasta pentru a arăta tuturor cari judecă cu bună credință că dintru început campania se bazează pe o neexactitate.

Pentru edificarea completă în această cauză a cetățenilor orașului nostru, va urma o dare de seamă a situației în care se găsea Primăria înainte de contractarea cu S. E. R. V., pentru a demonstra până la evidentă că situația de azi a luminatului orașului este din cele bune, — și că progresul este asigurat, chiar și în sensul estinței curentului în viitor.

Necrolog

Cu adâncă durere vestim înțetarea din viață, după o scurtă și grea suferință, a tânărului și harnicului învățator

Gh. N. Lică
dela școala Dejoj

Numit în învățământ în anul 1926, luase titlul definitiv în anul 1931.

Deși tânăr reușise prin priceperea și caracterul său hotărât să fie cunoscut și foarte bine apreciat atât între colegi cât și în societate.

Membru al partidului Național-Țărănist, încă dela numirea sa învățator, a ajuns prin activitatea sa socială membru în comitetul de conducere al organizației vâlceene.

Gh. Lică, lasă în urma sa regrete nesfârșite.

+ Pompiliu Ionițescu

In luna August, partidul național-țărănesc a pierdut iremediabil două talente desăvârșite, doi juriști de seamă, doi luptători de rasă; Vică Georgescu și Pompiliu Ionițescu. Cât de mare lipsă și suferință ne-au pricinuit aceste regretate dispariții pentru totdeauna! Pompiliu Ionițescu a avut durerea să plângă pe fostul lui prieten iubit și să pronunțe tristul cuvânt de adio Vâlceanului nostru adorat. A fost sfâșietor de elocvent îndureratul lui rămas bun pentru vecie. Și cine ar fi crezut că peste câteva zile cei doi prieteni dragi, se vor întâlni în lumea veșnică, plină de nepătruns!

„Nimeni niciodată nu a putut cunoaște hotărârile firii”; cu aceste cuvinte și-a început el funebra cuvântare la incinerarea lui Vică Georgescu. Acest adevăr etern, isvorit, poate, dintr'o misterioasă presimțire, i-a fost așa de crud și fatal, fiindcă moartea lui fulgerătoare, survenită la câteva zile, a fost plină de un neașteptat dramatism. Și

Lămuriri pentru cetățenii de bună credință

Una din veninatele minciuni cu cari trepădușii opoziției bonsumflate și socialiştili cu doaga sărită zăpăcesc mintea oamenilor creduli, este aceea că deputații primesc lefuri ca 'n basme, fac afaceri, că sunt de prisos etc.

Mulți mi-au spus: Ce-i trebuie sărării atâția deputați să înghită miliarde pe criza asta? Mințile simple găsesc repede leacul!

Ia să ne aducem puțin aminte, că prea repede uităm răul când ne paște binele.

Înainte de războiu când țărănul n'avea drept de vot, ci numai cărcularii sau cămătarii satelor, se făceau legi pentru săteni, dar fără să-i întrebe cineva de păsurile lor și de aceea ele se potriveau cu nevoile poporului ca nuca'n perete.

Acum știe orice sătean că vine la deputatul său cerând să se facă un pod, o școală, să se dea izlaz, să-l ajute la vre-o nevoie personală, iar deputatul merge în sector, întreabă, pipăie nevoile locale și merge sus să potrivească legile după ele.

Astfel ne conducem noi singuri; deputații ca și firul telefonic duc știrile sus și chibzuesc cum e bine. Față de acest sistem de conducere numit democratic, care a făptuit tot binele, atât cât este, pentru cei mulți, ce cheltueli suportă țara?

Parlamentul este întrunit numai câteva luni pe an când creiază sau modifică legile. Atunci stau la București, cheltuesc cu masă, casă și multe altele din leașa și diurna de 21.000 lei pe lună. Anul acesta au fost convocați 4 luni.

În restul anului au numai 4.900 lei pe lună și cei ce sunt funcționari ai școlilor și bisericilor primesc un sfert dela catedră.

Iacă dar că un deputat primește pe an o leașa de una sută mii lei, cam cât un funcționar mijlociu. Deputații și senatorii fiind vre-o 500 faceți socoteala cât ne costă anual parlamentul: sub o sută de milioane deci 1/400 părți ale bugetului țării. Cumpăniți bine credința greșită.

În schimb ce muncă silnică îndură un deputat: fiecare-i cere să-l satisfacă, poate, nu poate — legal sau ilegal; deci alergări pe la ministere cu petițiile tuturor, viață sbuciumată și nemulțumiri, un adevărat chin și 'n loc de mulțumiri, numai înjurături. Mulți se plâng că-și irosesc și averea personală.

Iată dar, de ce cetățenii alegători trebuie să mulțumească deputații lor.

G.

Fabrica de arme dela Cujir

Pentru un stat nevoit să-și apere granițele, o fabrică de arme în țară la el, este bine venită. O asemenea fabrică însă cere instalații și mașinării perfecționate și capital mare.

Se hotărâse sub guvernul Maniu 1929, să facem o fabrică de stat la Cujir unde sunt mine de fier. Mașinăriile trebuiau să vină din Anglia în contul despăgubirilor ce ne datorau pentru că în timpul războiului ne îndemnaseră să stricăm sondele de petrol ca să nu le folosească Germanii.

Acum câțiva ani sub trecuta guvernare național-țărănistă, Englezii ne-au trimis ca mașini pentru fabrica de arme, niște vechituri uzate și înlocuite din fabricile lor. Guvernul, prin oamenii specialiști, nu le-a primit, ba chiar le-au refuzat la Constanța unde au rămas pe cheiuri fiindcă nici Englezii nu le-au mai dus înapoi căci nu erau de nici-un folos. Iacă dar că Englezii, nerespectându-și cuvântul, au împiedicat înlăturarea gândului bun al șefilor noștri politici. Ce le puteam face? Numai cei mari pot obliga pe cei mici să plătească. Cei cari

ne acuză că am cumpărat mașinării și le-au lăsat pradă ruginii ca să facem afaceri, cumpărând armament din străinătate, nu știu ce spun sau mint.

Singură fabrica dela Reșița ar fi putut să se desvolte în fabrică de arme și munițiuni, dar politica liberală de după războiu căutând să-și facă acționari societari și membrii în consiliile de ad-ție pe șefii lor, au transformat-o în fabrică parazită apă-

rată de vamă și care vinde scump: sape, greble, grape, coase, pluguri, seceri, etc. Câștigul mare, marfa se produce ușor, iar sătenii sunt mulți și plătesc bine. Iată dar cine sunt vinovați că azi mâine și mulți ani în viitor vom procura arme pentru armată tot din străinătate și vor trece banii țării în străinătate. Acesta-i adevărul.

D.

Anunțăm cu cea mai mare bucurie înscrierea în rândurile partidului nostru a celor două distinse elemente ale corpului didactic secundar: D-l N. Georgescu profesor de limba română la seminarul din localitate și d-l Lucian Mănescu profesor de matematică la școala normală din localitate.

Apel către prietenii din oraș și județ

Gazeta organizației noastre ca orice gazetă politică locală este menită a face legătura de idei și sentimente, adică a întări conștiința de partid între membrii județeni, în primul rând.

Ea servește și ca organ de manifestare pentru personalitățile politice fruntașe făcându-i cunoscuți și în modul cel mai lesnicios, alegătorilor de mâine cari pot astfel aprecia conștient cui dau votul

Arătând pe lângă activitatea politică generală a guvernului ieșit din rândurile partidului nostru, și acțiunile laudabile ale persoanelor însărcinate cu roluri de conducere

edilitară comunală, orășenească, județeană sau culturală, ea este o răsplată pentru valoare și un stimulent pe calea cea bună.

De aceea în mod stăruitor, centrul organizației noastre îndeamnă pe toți prietenii din oraș și județ să colaboreze, să se afirme, atacând variate probleme cu convingerea că-și desvoltă talentul spre binele lor și al cetățenilor.

Cei ce vor colabora stăruitor, vor fi trecuți în comitetul de onoare al gazetei.

Articolele și orice corespondență pe adresa: Cercul, B-ca Țăranul Vâlcean, str. Știrbei Vodă No. 2, R.-Vâlcea.

Infăptuiri gospodărești în Jud. Vâlcea

Lucrările executate, în curs de executare și ajutoarele acordate de Prefectură dela 1 Aprilie până în prezent sunt următoarele:

1. S'au repartizat pentru poduri pe șoselele județene cum și pentru construcții de primării, școli și biserici, din comunele rurale, material lemnos în valoare de lei 87.0000.

2. S'au terminat primăriile dela comunele: Zăvideni, Zlătărei și Glăviile.

Sunt în curs de construcție primării în comunele: Măcluca, Olănești, Frânțești-Mănăstireni, Surupatele, Orlești, Bărbătești, Dobriceni, Milostea, Zătreni, Voicesti, Fișcălia, Voineasa și Pietrari de Sus.

Școli în comunele, Brezoiu și Mateești.

Un dispensar în comuna Făurești.

3. S'a terminat construirea unui abator comunal în comuna Dobriceni.

4. S'au aprobat și să găsească în curs de executare următoarele lucrări pe șoselele județene:

a) Aprovizionare de pietriș pe șoseaua Slăvițești-Otetelișu.

b) Aprovizionare pe șoseaua Copăcelu-Buleta.

c) Aprovizionare pe șoseaua Halta Govora, B-Govora.

d) Reparația a două poduri pe șoseaua Romanesti-Tetoiu, Benești.

e) Reparația a unui pod pe șoseaua Lăpușata Găești, Grădiștea.

f) Reparația a 5 poduri pe șoseaua Zăvideni, Orlești, Scundu, Pesceana.

g) Manopera infrastructurii a 6 poduri pe șoseaua Zăvideni, Orlești, Scundu, Pesceana.

h) Reparația a 2 poduri pe șoseaua Milostea, Bălcești.

i) Manopera infrastructurii podurilor în număr de 10 pe șoseaua Șirineasa, Crețeni.

j) Repararea unui pod pe șoseaua P.-Măglași, B.-Olănești.

k) Repararea a trei poduri pe aceeași șosea.

l) Schimbarea tablierului unui pod pe șoseaua Lădești, Broșteni, Slătioara.

m) Reconstruirea a 4 poduri pe șoseaua Lădești, Broșteni, Slătioara,

n) Reconstruirea a trei poduri pe

șoseaua, Roesti Măciuca, Laloș.

5. S'au aprobat ajutoare pentru bisericile din comunele:

a) Valea-B. sericii. Lei 10.000

b) Scundu " 5.000

c) Bogdănești " 3.000

d) Laloș " 30.000

e) Bărbătești " 10.000

f) Căminul C-ral Nisipi " 100.000

g) Căminul C-ral Pietrari " 40.000

h) Biserica Pojogi " 5.000

j) Fundul Scundului " 10.000

Pentru primării: Fiscălia 10.000 Dobriceni 10.000 lei, Mitrofani 5.000 lei, Nemoiu, 5.000 lei, Fundul Scundului 5.000 lei, Orlești 10.000 lei, Voicesti 10.000 lei, Lungești 5.000 lei, Genunenii 5.000 lei, Copăceni 5.000 lei, Lădești 10.000 lei, Bunești 10.000 lei, Uși, 10.000 lei, Dejoiu, 5.000 lei, Făurești 10.000, Sinești. 5.000 lei, Știrbești, lei 5.000 Roesti, 5.000 lei, Drăganu 5.000 lei, Stănești, 5.000 lei, Stroiești, 5.000 lei Folești de Jos. 5.000 lei, Coltești, 2.000 lei.

6) Ajutoare pentru Școale:

Bălteni-Copăceni 5.000 lei, Broșteni 3.000 lei, Lăpușata, 5.000 lei, Pesceana 5.000 lei Ionești 5.000 lei Bogdănești, 2.000 lei, Ocnele-Mari Copăcel lei 10.000 Dozești Soci., 10.000 lei, Tomșani, 10.000 lei, Dozești-Căfet, 2.000 lei, Cermegesti, 2.000 lei Julești-Tanislavi, 4.000, Măciuca 10.000, Bunești-Tăiuși, 10.000 lei, Milostea 10.000 lei, Greci 10.000 lei, Mateești 10.000 lei, Turcești 5.000 lei, Slăvițești 10.000 Coltești lei, 5.000 Făurești, 3.000 lei, Laloș 5.000 lei, Benești, 10.000 lei, Gorunești lei, 5.000 Stănești 2.000 lei, Nemoiu, 15.000 lei Amărăști 10.000 lei, și Cuvioasa Paraschiva din R.-Vâlcea, 20.000 lei.

NUMAI DELA

TIPOGRAFIA

"VIITORUL VÂLCEI"

ALEX. D. PRESBITERIANU

vă puteți procura orice lucrări
câți lucrează rapid și ieftin

Știri

Astăzi 14 Sept. 1933 are loc un important consiliu de miniștri la Călimănești unde se va accentua politica guvernului și se va hotărâ ce proiecte de legi vor ocupa activitatea parlamentului viitor.

Călimăneștii, frumoasa stațiune vâlceană, va întrece în importanță politică pe C. Lung și Sovata.

* * *

Șefii de organizații comunale sunt invitați a trimite listele cu cei 10-15 abonați din comună, spre a li se expedia gazeta pe adresă personală.

Șefii de sectoare vor controla îndeplinirea acestei datorii către partid.

* * *

Astăzi 13 Sept., d-l prim ministru Al. Vaida, însoțit de d-nii C. Angelescu, guvernatorul băncii naționale și de d-l V. V. Tilea subsecretar de stat la președinție, au vizitat orașul nostru, grădina publică Zăvoiu, plecând apoi la Călimănești.

* * *

Comunicatul președinției consiliului de miniștri a arătat, că guvernul este hotărât să rămâie în privința stabilității monetare, pe pozițiunea pe care s'a angajat.

Termenii prin care guvernul a anunțat această deciziune sunt de o netezime și de o claritate caracteristice.

„Consecvent programului în baza căruia și-a asumat răspunderea conducerii afacerilor Statului, guvernul este ferm hotărât să păstreze stabilitatea monedei naționale”.

Adăogându-se: „Opiniile contrarii nu pot influența în nici un fel această hotărâre a guvernului”.

Este limpede, precis, categoric. Spiritul cel mai bănuitor sau mai complicat nu poate descoperi nici un fel de echivoc

* * *

În vederea operațiilor de valorificare și susținere a prețului cerealelor, Banca Națională a pus la dispoziție guvernului suma de 900 milioane lei. Cum de această importantă problemă este strâns legată și posibilitatea înmagazinării cerealelor în silozuri, pe baza căroră, producătorii vor putea găsi credite în condiții favorabile prin varantare s'a pus la punct și construirea silozurilor în porturi și stațiuni c. f. r.

În urma lucrărilor întocmite de comisia de specialiști în frunte cu d. ing. Thoma Gălcă, valoarea nouilor silozuri se ridică la suma de 300 milioane lei.

Vor fi 34 silozuri în stațiunile c. f. r. cari vor costa 200 milioane lei și 9 silozuri în porturi cari vor costa 100 milioane lei.

Suma de 300 milioane lei a fost pusă la dispoziție de către Banca Națională regiei c. f. r. și regiei porturilor. Pe măsură ce construcțiile vor avansa, Banca Națională va pune la dispoziție sumele necesare din fondul de 300 milioane.

Construcția silozurilor începe după 15 Septembrie și vor fi făcute din beton armat.